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GUIA GENERAL DE TRABAJO GRADO __10°
DOCENTE: _SANDRA PATRICIA GARAY RESTREPO Asignatura: MATEMATICAS

EL GENIO SE HACE CON 1% DE TALENTO Y 99% DE

TRABAJO
(Albert Einstein)

Estandares :

M10.2.4. Uso argumentos geométricos para resolver y formular problemas en contextos matematicos y
en otras ciencias

M10.2.5. Describo y modelo fenémenos periddicos del mundo real usando relaciones y funciones
trigonométricas

M10.5.4. Modelo situaciones de variacién periddica con funciones trigopnométricas

Derecho Basico de Aprendizaje (o aprendizaje a desarrollar):

DBA 14 (10° V1) Comprende la definicién de las funciones trigonométricas sen(x) y cos(x), en las cuales x
puede ser cualquier nimero real y calcula a partir del circulo unitario, el valor aproximado de sen(x) y
cos(x).

DBA 12 (10° V1) Comprende y utiliza la ley del seno y el coseno para resolver problemas de matemiticas
y otras disciplinas que involucren tridngulos no rectangulos.

Tiempo estimado de trabajo para el estudiante (Horas): 16H
Trabajo correspondiente a las fechas: Desde: 20 de Abril de 2020 Hasta 15 de Mayo de 2020

1. METODOLOGIA: En el desarrollo de esta guia nos encontraremos con la solucién de diversos
problemas en donde se utilicen las relaciones trigonométricas en triangulos rectangulos, ademas
comprenderemos y aplicaremos los teoremas del Seno y del coseno en la
resolucidn de diversas situaciones, reconoceremos ciertos angulos notables
y sus correspondientes valores de las funciones trigonométricas. Lo
proyectado son 16 horas, por tanto hay que tener en cuenta lo siguiente: Se
esperan directrices para trabajar de acuerdo a un horario diario, por tanto
se les sugiere trabajar teniendo en cuenta éste. La guia debe ser

desarrollada en el cuaderno, hacer una lectura detallada de ella, leer los
conceptos que aparecen en la estructuracion, si pueden tener los textos guias, apoyarse en ellos para
realizar las actividades; si tienen acceso a internet apdyense en tutoriales, todos los ejercicios deben
tener el procedimiento completo, realizar las operaciones necesarias en el cuaderno. Recordar el
orden y la presentacion en matemadticas son muy importantes para el desarrollo de las actividades.
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2. EXPLORACION:

2.1. Clasifigue cada uno los siguientes
triangulos. Halle la medida del dngulo que
falta en cada uno y determine la
hipotenusa en el tridngulo rectangulo.

2.2. Exprese en radianes los angulos de 30°,
60° y 45°, luego halle las relaciones
trigonométricas de cada uno de ellos,
apoyandose en los siguientes triangulos
rectangulos (exprese el resultado con
raices y con nimeros decimales hasta las

milésimas):
\ 1
30 1
45°
1
60°
L
2

3. ESTRUCTURACION: Lea detenidamente cada uno de los temas que se van a desarrollar en la guia.
Luego desarrolle las actividades propuestas al finalizar cada tema.

3.1.RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS NOTABLES O ESPECIALES:
TABLA DE ANGULOS NOTABLES

RADIANES | GRADOS| SENO | COSENO | TANGENTE |COTANGENTE| SECANTE |COSECANTE
y 0 [ 0 1 0 Indefinido 1 Indefinido
m 1 V3 V3 V3
= 30° = = = V3 A 2
6 2 2 3 23
m V2 VZ
- a5° it it 1 1 \Vz V2
4 2 2
T 3 1 3 V3
= 60° £ = V3 £ 2 72—
f -X 3 2 2 3 3
T
3 90" 1 0 Indefinido i} Indefinido 1
u 180° 0 -1 0 Indefinido =1 Indefinido
3
| 5T 270° 1 0 Indefinido 0 Indefinido =l
2m 360° 0 1 0 Indefinido 1 Indefinido
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La tabla anterior muestra el valor de las razones trigonométricas para angulos especiales.
Ejemplos: Halla el resultado de las siguientes operaciones utilizando los valores de la tabla y sin usar la
calculadora:
a) 5cos % —cos0+ 2cosm — cos %ﬂ + cos 2m; se reemplazan los valores de la tabla de acuerdo a los
angulos:
50)-1+2(-D)-(0+(1)=0-1-2-0+1= -2
o) 2v3sinZ+4sint—2sinf=2v3 (L) +4(})-200=3+2-2=3
ACTIVIDAD 1:
a) Teniendo en cuenta la ubicacion de los angulos en el plano cartesiano, explique porque para
algunos angulos de la tabla, ciertas relaciones no estdn definidas?
b) Halla el resultado de las siguientes operaciones utilizando los valores de la tabla y sin usar la

calculadora:
2 .. m .3 . 5 . ®m
1. -sin-—4sin— inm—-=-sin—-
3 Sin; sin— + 3sinm ;sinz
N T T
2. 4sin_+ \/Ecosz +cosT
tan 45°sec45° -
3., ————+ssin30°
sin 45°
4 sin 30°sec 60° __cos 60°csc30°
’ 2 2
c) Cuando la inclinacién de los rayos del sol
_ es de 30°, la sombra de un arbol mide 17,32 m.
| ¢Cuadl es la altura del arbol?

30°

17,32 m

3.2.RESOLUCION DE TRIANGULOS RECTANGULOS: Consiste en hallar el valor de todos sus lados y
todos su angulos, conociendo minimo dos elementos, ocasionalmente también se pide hallar
su area y/o su perimetro. EJEMPLOS:

a) Halle los lados y los dangulos de un triangulo

B
rectdngulo del que se conoce: uno de sus angulos, 2 —s.9m
B =379,y su hipotenusa, a=5,2 m. G
. . c

Los dos dngulos agudos deben sumar 90 N A

C+B =90°
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C=90°-37°, entonces C=53°

senB = opu—esto entonces sen37° = se despeja la b y se obtiene que b =5,2sen37°
hipotenusa 5,2m

b=3.13m

tanC = M entonces tanC = ¢ , por tanto tan53° = L ,se despejac, C=3.13tan53°
adyacente b 3.13

Se obtiene entonces que € = 4.15m

NOTA: También se puede utilizar el teorema de Pitagoras para hallar uno de los lados, cuando ya se
conocen dos.

b) Halla los lados y los angulos de un tridngulo rectangulo del que se
conoce: los dos catetos,

b=3,5my ¢=2,8m
c=2.8m

A

b=3.5m

2.8
tanC = 35 Entonces tan C = 0.8, para hallar el angulo se utiliza tan*

C =tan" 0.8, se utiliza la calculadora y se obtiene _

C+B=90, luego B=90° -38.66° y por tanto -

m 2.8
, se despeja a y se obtiene que a = —— —, por tanto
sen38.66°

"Somos lo que hacemos
repetidamente
la excelencia,
entonces, no €s
un acto. &s un
hdbito.”

rd

sen38.66° = 2.8

T e e e e e e e e e

-
o e et et et e et et e e et o e e et e et et e et et o i
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3.3.PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN CON TRIANGULOS RECTANGULOS Y LAS RAZONES
TRIGONOMETRICAS:

1. Angulo de elevacion 2. Angulo de depresitn
Es el angulo formado por la linea horizontal y la pg vertical Es aquel dngulo formado por la linea horizontal y
linea de mira cuando el objeto se encuentra por y Ja linea la linea de mira cuando el objeto se encuentra por

encima de la linea horizontal. vador debajo de la linea horizontal.
% Linea horizontal
i “TE{
e <,
W0 R
Observador A e

-4 Linea horizontal

T

P: dngulo de depresion

a::Angulo de elevacion

Vi horzoosal

P Anguio de cepresdn \

Es fundamental comprender el concepto de estos dos tipos de dngulos ya que aparecen en
varios problemas.
Es recomendable, siempre que se resuelvan problemas tener un bosquejo de la situacién
planteada, como se trata de aplicar lo aprendido con los tridngulos rectangulos, es obvio que
los dibujos apuntan a identificar el tridngulo rectangulo para proceder a aplicar lo que se
conoce, utilizando las razones trigonométricas y el teorema de Pitagoras. Estudiemos algunos
ejemplos:
a) Halle la altura de un edificio que proyecta una sombra de 56 m. a la misma hora que un
arbol de 21 m. proyecta una sombra de 24 m.
Como el problema dice que es ala misma hora
gue se proyecta la sombra, entonces los angulos
de elevacién de ambos tridangulos rectangulos
son iguales, por tanto los dos triangulos son
semejantes.

56m 24m
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Al ser semejantes podemos establecer la siguiente proporcién:

altura _edificio _ sombra_ edificio

- = - , con ésta proporcion podemos hallar la altura del edificio
altura_arbol sombra_arbol

h  56m
2Im  24m
h 56mx 21m
24m
h=49m En este caso no se requirio utilizar las razones trigonométricas

b) Las bases de un trapecio isdsceles miden 7 y 4 metros; su altura mide 5 metros. Halla los

angulos del trapecio.

NOTA: La suma de los angulos internos de un trapecio es 360°

5 D
tanA=— tan A=3.33
1.5
A=tan"3.33 A=73.30°
A=B=73.30°
a =90°-73.30° 1.5m 7m 1.5m
a=16.7°
C=D=a+90°= 16.7°+90=106.7°
c) Desde un punto A del suelo se observa una torre, PQ, y se

la ve bajo un dngulo oc = 312. Se avanza 40 m. en direccién a la torre,

se miray se la ve, ahora, bajo un dngulo = 582. Halla la altura h de

h
la torre y la distancia de A al pie, Q, de la torre.
A q =319 p= 58" Q h="?
40m B X AQ=?

Con el tridngulo APQ:

tanag =——
X+ 40m
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h = (x +40m)tan « (1)
Con el tridngulo BPQ

tanﬁ:D
X
h=xtan g (2)

La ecuacion (1) esigual ala ecuacion (2) : (1) =(2)
(x +40m)tan o = xtan

(X +40m)tan 31° = x tan 58°

xtan 31°+40mtan 31° = x tan 58°

xtan 31° — xtan 58° = —40mtan 31°

x(tan 31° — tan 58°) = —40m tan 31°

o~ 40mtan 31°
(tan 31° - tan 58°)
X = 24,05m
Para hallar h se toma la ecuacién (1) o la ecuacién (2), tomaremos la (2)
h=xtan g
h = 24,05mtan 58°
h =38,5m

Y para hallar la distancia AQ, se suman x + 40 m = 24,05 m + 40 = 64,05 m

ACTIVIDAD 2: Resuelva los siguientes problemas, si el bosquejo o dibujo no aparece, realicelo:
1) Un poste vertical de 3 m proyecta una sombra de 2 m;
équé altura tiene un arbol que a la misma hora proyecta una sombra
de 4,5m?

3
) " 2) Un darbol proyecta una sombra de

60m de larga, y se sabe que la distancia entre

2m 4.5m la copa del arbol y el punto donde termina su
sombra es de 90 m. Encontrar el angulo de elevacién del son en este momento.

3) Unode los catetos de un tridngulo rectangulo mide 4,8 cm y el dngulo opuesto
a este cateto mide 54. Halla la medida del resto de los lados y de los angulos del tridangulo.

0

4) Para medirla altura de una torre nos situamos en un punto del suelo y
vemos el punto mas alto de la torre bajo un angulo de 60. Nos acercamos 5
metros a la torre en linea recta y el dngulo es de 80. Halla la altura de la torre.

LTELTLTLTLTL7,
oooooo|
NN RN
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5) Pabloy Luis estén situados cada uno a un lado de un arbol, como

indica la figura:
45° 35

P 7.5 m L

3.4.TEOREMAS DEL SENO Y DEL COSENO: En ocasiones se presentan situaciones en las que no se
trabaja con triangulos rectangulos, debemos entonces recurrir a otros teoremas:

Teorema del Seno

La ley del Seno se utiliza para solucionarun

triangulo oblicudngulo cuando se conoce un lado C (figura 1).
y dos angulos o cuando se conocen dos lados y el

angulo opuesto a uno de ellos.

Para un triangulo con lados a,by cy dngulos b
opuestos a cada ladoA,By C respectivamente, se h
cumple:
a b ¢
SenA SenB SenC A 4 D B

Es decir, en todo triangulo oblicuangulo la medida
de los lados es directamente proporcional al seno
de los angulos opuestos.

TROREMA DEL COSENO

La ley del Coseno se utiliza para resolver un
triangulo oblicuangulo cuando se conocen los
tres lados del tridngulo o cuando se conocen dos
lados del triangulo y el angulo comprendido
entre ellos.
Para un tridangulo con ladosa, b, ¢ y angulos
opuestos acada lado A, By C respectivamente, se
cumple:
a? = b* + ¢* - 2.b.c.CosA b .
b* = a’+c* —2.ac.CosB A
¢t =a%*+b*-2.ab.CosC
El cuadrado de la longitud de cada ladoesiguala  « 5
la suma de los cuadrados de los otros dos lados, ¢
menos el doble producto de las longitudes de ;
estos lados por el angulo que se forma entre ellos.
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EJEMPLOS :
1)Un topdgrafo que se le olvidé llevar su equipo de medicidn, desea
calcular la distancia entre dos edificios. El todgrafo se encuentra en

el punto A, y con los Unicos datos que tiene hasta ahora son las
distancias de él respecto a los otros edificios, 180 m y 210 m,
respectivamente, también sabe que el angulo formado por los dos

edificios y su posicion actual “A” es de 39.4° ¢ Qué distancia hay entre
los dos edificios?

Para este caso es importante analizar que tipos de datos tenemos al comienzo, y leyendo el enunciado del
problema, asi como viendo la imagen podemos darnos cuenta que solamente tenemos dos lados y un
angulo entre dichos lados, es ldgico que lo primero que tenemos que hacer, sera utilizar la ley de Cosenos.

En este ejercicio vemos que el angulo que tenemos como dato, es opuesto a la distancia que deseamos
encontrar, por lo que nuestra férmula es ideal para aplicarla de comienzo.

d? = [18[]”:}2 + [21[]:::}2 — 2{180m)( 210m) cos(39.47)

despejando el cuadrado del primer miembro:

d = \h,.f“[lanmf + (210m)? — 2(180m)(210m) cos(39.4°)
Empezamos a resolver:
d = v 18081.3dm2

d=134.47m

Por lo que la distancia entre los dos edificios es de 134.47 metros aproximadamente.
2) Ladistancia entre 2 puntos Ay B es de 20 km. Los _
angulos de elevacién de un globo con respecto a %
dichos puntos son de 58°20'y 67°32". ¢ A qué altura B,
del suelo se encuentran? P
Podria tratarse de un problema, sumamente R4
complicado... Pero, no lo es. Por lo tanto ’
procedemos a aplicar la ley de senos... No sin P
antes, convertir nuestros grados — minutos a /(\ 58°20'
grados decimales. 20 km

P
-

<A =58°20' =58.3333

<B =67°32"=67.5333
Comprobamos el angulo faltante.
LA+ LB+ 20 = 18(F°
SO=18F — ZAA— /B
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Sustituyendo valores
ZC = 180F — 58.33° — 67.037 = 04147

Ahora, tenemos los 3 angulos completos.

Vamos a calcular el lado a, que seria el lado opuesto al angulo A
No podriamos aplicar la ley de cosenos, porque nos haria falta un lado forzosamente, por lo tanto
recurrimos aplicar la ley de senos.

i1 i e

send senB send

Tenemos los 20Km que el problema nos da de referencia, y tenemos el angulo opuesto a ese lado,
gue es el que encontramos de 54.14°, entonces tomamos esos datos para aplicar la ley de senos,
a cualquier otro lado.

! &

send genl’

o send
Despejando “a” senC
20km - sen(D8.337)

_ — 21k
‘ sen(51.14°) "

Por lo que, el lado a mide 21 kildmetros.

Ahora podemos aplicar la funcién seno del angulo 67.53 para obtener el cateto opuesto, que seria nuestra

altura.

a)

_ b
senfi oy = ———
st 20.95km

despejando h = altura del globo
h = (sen67.93)(21km) = 19.40km
Por lo que la altura del globo, es de 19.4 kildmetros aproximadamente (Redondeando).

ACTIVIDAD 3: Desarrolle los siguientes problemas aplicando
el teorema del seno o el teorema defn coseno, segun sea el
caso:

Para determinar la distancia QR, un topégrafo elige los
puntos P y Q en la rivera, donde la distancia entre Py Q es

200m. En cada uno de los puntos se observa el puntoR en la
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rivera opuesta. El angulo que tiene lados PQ y PR mide 63.1° y el angulo cuyos lados son PQy QR
mide 80.4°. ¢ Cual es la distancia a QR?

Ii_“ = b) Un punto P estd a 1.4 Km. de la orilla de un lagoy 2.2 Km.
de la otra orilla. Si en P el lago subtiende un dngulo de 54°,
¢Cudl es la longitud del lago?

c) Un érbol crece en el punto medio de una autopista recta. Desde un borde de ésta, el angulo de
elevacién de la copa del arbol es de 10° y desde el otro borde es de 8o. La autopista tiene 300

metros de ancho, écudl es la altura del arbol y a qué distancia esta de los bordes de la calzada?

d) Una mujer sostiene el extremo de una cuerda que
pasa por un polea y tiene un peso atado en el otro
extremo. El trozo de cuerda entre la mujer y la polea

mide 20 metros y el trozo 'entre la polea y el peso es 10 metros

20 metros

de 10 metros. La cuerda tiene en la polea un angulo

de 32°. ¢ A qué distancia esta la mujer del peso?

4. TRANSFERENCIA: Para desarrollar los siguientes
ejercicios debe tener en cuenta lo visto en esta unidad:
1. Felipe debe decorar la diagonal de una bandera
rectangular blanca de 4 m por 8 m con una cinta roja.
¢Qué medida debe tener la cinta?

2. Explique por qué el seno y el coseno de un dngulo de Figura 14-27

45° son iguales?

3. Explique cédmo se puede hallar la medida del lado de un cuadrado si se conoce la medida de una
de sus diagonales y no se dispone de instrumentos de medicion.

4. La maxima distancia horizontal que alcanza un baldn al ser pateado desde la grama se determina

B 2192 sin Acos A . ) »
con la expresién X = , donde A es el angulo de tiro y g la aceleracidén de la
g

gravedad ¢con qué angulo se logra el mayor alcance: con uno de 30° o de 45° o de 60°? Explique.
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5. En un tridngulo isdsceles, el angulo determinado por los lados congruentes mide 80° y el lado
opuesto a este angulo mide 16 m.¢ Cudl es la medida de la altura sobre ese lado?

6. Un profesor pidié a sus estudiantes resolver el tridngulo rectangulo KNP que aparece en la figura.
Estos fueron algunos de los datos encontrados por tres estudiantes:

K ) m4AP = 25°, m4K =85°, k=4cmyn=44cm
m4pP = 25°, m4K = 65°, k=4cmyn =3,4cm
m4P = 25°, m4K = 65°, k=4cmyn=44cm

écudles de las respuestas anteriores no pueden ser correctas?

? Justifique la respuesta

7. Observa la figura: Si la distancia de la cometa a la horizontal es 3 m mayor que la distancia del
perro a la horizontal, écuantos metros hay entre la cometa y el perro?

& embarcacién B, ;qué rumbo debe tomar la eml

cacion C para ir a la embarcacion A? | r
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9. Halla el 4rea de la regién sombreada, si P es el punto medio del segmento CD y la altura del
paralelogramo es de 30 cm

5. VALORACION: La guia serd revisada y deberd ser sustentada, adicionalmente el estudiante debe
autoevaluarse, para ello tendrd en cuenta los siguientes criterios: Desarrollo de manera organizada en
su cuaderno, realizando los procedimientos completos, no hay tachones, los ejercicios estan

organizados numéricamente, considera que los desarrollo correctamente, aprovechdé al maximo el
tiempo.

6. BIBLIOGRAFIA

Texto guia Vamos a aprender grado 10.
https://www.matematicasonline.es/pdf/ejercicios/Resolucion%20de%20triangulos%20rectangulos.pdf
https://es.slideshare.net/frinconr/teorema-del-seno-y-el-coseno
https://www.fisimat.com.mx/ley-de-cosenos/
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